

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes 3,50 ptas.
Provincias, trimestre 10,50 "

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y

TALLERES

MADERA, 8

Apartado de Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

CONTINÚA NUESTRA OFENSIVA EN LA SIERRA

Nuestras fuerzas de tierra y aire conquistaron nuevas posiciones y destruyeron las baterías rebeldes en la carretera de La Granja a Segovia

CON EL APOYO O SIN EL APOYO DE LAS DEMOCRACIAS

ADIVINA, ADIVINANZA

¿Dónde está, cómo marchó de España, con qué y para qué el mecánico Pablo Rada?

Hay muchas cosas de que aún es prematuro hablar, y ésta es una. Lo sabemos.

Pero la gente se pregunta frecuentemente: «¿Dónde está Pablo Rada?», y la gente tiene derecho indiscutible a saber lo que pueda decirse, a estar orientada.

Rada, el mecánico del «Plus Ultra», no está en España. Anda por ahí... Como salió, por aval de quién, para qué salió, portador de qué clase de elementos, todo es cuestión que se dirá otro día. Cuando deba decirse.

Por ahora—y con esto es bastante sepase que Rada, aunque no haya sido por servir a Franco, su señor, procedió tan tan... ¿cómo lo diría most— tan «irregularmente», que si su conducta se compara con la del traidor Hamon Franco, éste resulta, en efecto, «un señor».

Y dicho esto, que la imaginación popular, tan despierta, haga por su cuenta deducciones, segura de que no ha de excederse...

Blomberg comprobará "de visu" la potencia militar y naval de Italia

Roma, 1.—Mañana llegará Von Blomberg y visitará a Mussolini. El viernes asistirá a unas maniobras militares. Después irá a Nápoles, y finalmente presenciará las maniobras navales de Gaeta.

Franco reconoce que los falangistas han cometido más de cinco mil asesinatos, como término medio, en cada provincia ocupada sin resistencia

Y que los militares sublevados fueron los principales instigadores

El «Manchester Guardian» del día 20 de Mayo publica un comentario sobre la política interior de Franco en la zona que detenta. Dice que el decreto dado para unificar a falangistas y carlistas en una organización híbrida ha sido mal interpretado en el Extranjero, donde se ha considerado como un triunfo de los fascistas. Los jefes falangistas que fueron acusados como sospechosos y cómplices de asesinato a causa de sus relevantes «avanzadas doctrinas sociales», decidieron pasar a la ofensiva y llevar a la práctica el siguiente plan: aprovechar en primer lugar la indignación causada en el territorio de Franco por la intervención en masa de los italianos y llevar a cabo la cruzada de un nuevo socialismo con la fórmula: «España para los españoles».

Al iniciar esta línea de conducta perdieron, naturalmente, la confianza de Mussolini. Contaron con ganar la del pueblo, a pesar de sus «recursos» de ejecutores del movimiento. Ya hace mucho tiempo el número de asesinatos atribuido a los falangistas en cada una de las provincias ocupadas sin resistencia, alcanzaban a más de 5.000 víctimas. Franco aprovechó esta circunstancia, y se en contró cara a cara con la amenaza de rebelión. Aunque los militares han sido los principales

inspiradores de los asesinatos, la responsabilidad pública ha sido absolutamente dirigida contra los falangistas.

El movimiento no tuvo el éxito que se esperaba, y según se dice, son más de mil los falangistas encarcelados, entre los que hay que incluir a Hedilla.

La casta militar hace todo lo posible para que sus miembros sean los únicos beneficiarios.

Franco ha circunscripto de tal manera la definición de ortodoxia, que no comprende más que a los oficiales del antiguo ejército.

¡NO HAY TEMOR!

La "preocupación" de Aniceto

El sustituto de Alfonso XIII, o sease Aniceto I, en sus andanzas del destierro esta preocupadísimo ante el temor de que entre el pueblo español y la canalla fascista pueda establecerse la paz, o siquiera una tregua, no por el daño que ello acarrearía al pueblo, naturalmente, sino por todo lo contrario: porque la victoria de la canalla, a cuya causa él se ha sumado, no sea absoluta sobre el pueblo.

En el periódico «L'ère Nouvelle», donde Aniceto divulga sus opiniones de paranoico malvado, a través de una prosa dilatada y plúmbea, escribe un artículo lleno de rencores, en el que dice:

«Hay una cosa peor que una guerra civil, y es una tregua, apresuradamente impuesta o ligeramente aceptada para salir de los espantos de la guerra, con un cortejo de peligros, mortales para España, inquietantes para la paz del Mundo.»

Mas, ¡ay!, Aniceto I se olvidó de una cosa de que con él —o en pos de él— salieron de España, de la verdadera España, todos los políticos contemporizadores, c h a n c h u l l e r o s, traidores, enemigos del pueblo...

Por lo que eso que él teme no sucederá, y el fascismo será aplastado total, absoluta, definitivamente, por los siglos de los siglos y para los «anicetos» y los «alfonsos».

IMPRESION DE LA JORNADA

Las operaciones que se siguen por el sector de La Granja continúan con singular éxito. La primera línea de trincheras que defendían Balsaín ha caído en poder de los bravos soldados de la República. Queda un grupo de rebeldes cercados completamente en el antiguo Palacio Real. En un ataque a fondo llegamos a ocupar la planta baja de esta residencia; pero para ahorrar vidas nos retiramos a los alrededores, y dejando atrás este reducido faccioso, las tropas siguieron su avance. Balsaín no tardará mucho sin que totalmente esté en nuestro poder. La presión sobre Segovia, desde ese momento se acentuará considerablemente. No creemos que sea ese un objetivo por el momento; en medio de todo, nada resolvería con que irrumpiéramos en la ciudad castellana. Otros empeños serían más eficaces para descongestionar los frentes madrileños.

Dentro del área de nuestro ataque va cayendo Revenga, pueblecito situado en el sur de Segovia y a escasos kilómetros de Hontoria, localidad ésta situada en las inmediaciones de dicha capital. Para el frente de Guadarrama, el avance de nuestro Ejército, penetrando en forma de cuña sobre las posiciones enemigas, es de gran importancia, porque ello podrá traer consigo grandes rectificaciones de líneas del enemigo.

Anoche volvió la calma a reinar en la Ciudad Universitaria. El coronel Prada explicó el alcance del combate desarrollado anteanoche. Toda versión diferente a esta es completamente falsa. El enemigo se retiró con grandes pérdidas. No han sufrido variación alguna nuestras líneas.

En el frente de Euzkadi, después del furioso ataque faccioso por el sector de Amorebieta-Lemona, nada nuevo hay que registrar. El paso a Bilbao está cerrado por posiciones inexpugnables.

En los otros frentes, todo paralizado.

POR LAS SEÑAS.

En Córdoba se augura que la canalla fascista lo va a pasar mal

No lo decimos nosotros. Lo dice el gobernador, aquel traidorzuelo a quien en los primeros meses de la República dio este mismo cargo Miguel Maura, sosteniéndole luego en él, por considerarle «un gran republicano», Casares Quiroga.

Véase, véase este telegrama aparecido en el «A B C», de Sevilla, el 15 de Abril:

«Córdoba, 14.—El gobernador civil, Sr. Valera Valverde, en tregua a los periodistas esta mañana la siguiente nota.

«Abundan en Córdoba agoreros que, bien o mal intencionados, hacen público alarde de tristes presagios, labor negayiva y antipatriótica que he de cortar de raíz.

Estos cobardes emucos no tienen cabida ni sitio en la tierra española, liberada a costa de supremos heroísmos, mientras se decide su desplazamiento han de pasar horas, días o meses más amargos que los presagios que pregonan su miedo o su maldad. Denuncien a cualquier agente de la autoridad, o directamente a este Gobierno, sin que me precise de clarar al denunciante, y una vez comprobados los cargos la sanción les dejaré recuerdo imborrable, corriendo ello de mi cuenta. Quiero ser amigo de todos y no es malo el que avisa, entérense también las chismositas histéricas.»

No se necesita desear de línea para leer entre líneas la nota del traidorzuelo Valera Valverde. En Córdoba se augura corta vida a la canalla fascista.

El traidor Gamarnik se hace justicia

Moscú, 1.—El ex miembro del Comité central del Partido Comunista, Gamarnik, que se hallaba ligado con elementos antisoviéticos, temiendo fuera descubierto, se suicidó ayer, 31 de Mayo.

INFORMES OFICIALES

Continúa la acción ofensiva de nuestras tropas por la sierra de Guadarrama, alcanzando nuevas posiciones

Valencia, 1.—Parte oficial de guerra facilitado por el ministerio de Defensa Nacional a las diez de la noche:

«EJERCITO DE TIERRA: CENTRO.—En la pasada noche el enemigo inició un ataque por el sector del puente de los Franceses y otro por el Parque del Oeste, siendo rechazado con gran energía.

En el frente de Navacerrada continuó la acción ofensiva de nuestras tropas, que alcanzaron nuevas posiciones y mejoraron las conquistadas en la jornada anterior, castigándose con dureza al enemigo, que abandonó muchos muertos y cogiéndole varios prisioneros, algunos de ellos moros; una ametralladora, varios fusiles y abundante munición. En los demás frentes de este Ejército, sin novedad. Se pasaron a nuestras filas ocho evadidos del campo faccioso.

NORTE: VIZCAYA.—En el frente Norte, duelos de artillería y fuego de fusil, sin consecuencias por nuestra parte.

En los frentes Centro y Sur, sin novedad. Se pasaron a nuestras filas cinco soldados con armamento.

ASTURIAS.—En Oviedo, sin novedad digna de mención. En El Escamplero, intenso fuego de ametralladora y cañón sobre las posiciones rebeldes de Tabargo y Monte Cimero. Una patrulla de tropas leales asaltó, con bombas de mano, la central eléctrica, que quedó destruida, pereciendo los rebeldes que la defendían. Procedentes del campo faccioso se presentaron dos soldados y once paisanos por este frente, y nueve soldados y varios paisanos por el de Santander.

En los demás frentes, sin novedad.»

Quince aparatos de caza protegieron a otros dieciocho de bombardeo, los cuales atacaron las posiciones enemigas en la carretera de Segovia a La Granja y a Revenga

«SECTOR DEL CENTRO.—La Aviación siguió cooperando a las operaciones emprendidas por el vertiente norte de la Sierra, en la parte de La Granja. Seis monoplanos y once biplanos bombardearon concentraciones enemigas en la carretera de Segovia a Revenga y en las inmediaciones de la misma.

Quince aparatos de caza protegieron a otros dieciocho de bombardeo, los cuales atacaron con gran intensidad las posiciones enemigas en la carretera de Segovia a La Granja y de Segovia a Revenga, particularmente los emplazamientos de algunas baterías artilleras, que después de nuestro bombardeo no volvieron a hacer fuego.

Todos estos servicios se efectuaron sin novedad por nuestra parte.»

El general Miaja y los periodistas

Ayer mañana no recibió el general Miaja a los periodistas por encontrarse visitando los frentes madrileños.

Otro inquirió: «Y del combate de anteanoche en la Universitaria, ¿qué nos cuenta usted?»

«Del combate de anteanoche? —replicó el general—. El coronel Prada les informará a ustedes.

El general Miaja hizo salir de su despacho al coronel Prada y le invitó a que hiciera a los periodistas un relato de lo que allí había ocurrido.

El coronel Prada dijo: «No tuvo importancia. Los rebeldes atacaron para saber si habíamos retirado fuerzas de aquel sector. Nosotros contestamos fuertemente y entonces se marcharon. A eso quedó reducido todo.

«Y qué hay de Cabeza Grande?»

LA LUCHA EN ASTURIAS

En los tres meses últimos se han pasado a nuestras filas, en este sector, 2.784 evadidos del campo rebelde

Gijón, 1.—Durante el día de hoy la inactividad ha sido casi absoluta en los frentes asturianos. Se han registrado algunos duelos de artillería, sin consecuencias por nuestra parte.

La atención sigue concentrada en la brillante operación de los días últimos, mediante la cual nuestras tropas conquistaron en El Pontón tres picos estratégicos de gran importancia. Se sabe que en esta operación el enemigo dejó en el campo doce muertos y gran número de heridos.

Se han pasado a nuestras filas tres soldados procedentes del campo faccioso. En los tres meses últimos han llegado a nuestro territorio 1.357 soldados y 1.427 paisanos evadidos de la zona insu-

LA C. N. T., AL LADO DEL GOBIERNO

El Comité nacional ofrece al doctor Negrín el apoyo de sus masas para defender la dignidad de la República y la integridad de nuestro territorio

Valencia, 1.—A mediodía visitó al presidente del Consejo una representación del Comité nacional de la C. N. T. en la que figuraba el secretario general, Mariano R. Vázquez.

La entrevista, que duró media hora, según informes oficiales, se desarrolló en términos de gran afectuosidad. Los representantes de la C. N. T. manifestaron al doctor Negrín que el Gobierno podía contar con las masas y apoyo moral y material de la Confederación Nacional del Trabajo en estas graves circunstancias y para cuanto signifique defensa de la

dignidad de la República y de la integridad de nuestro territorio.

No nos ha sido posible recoger una versión detallada de esta interesante conversación, a la que no pudo faltarle matiz político, sin embargo, es de suponer que esta actitud de la C. N. T. responde al deseo de dicha Central sindical de no ofrecer obstáculo a la gigantesca labor que el Gobierno tiene por delante, llegando a prestar toda suerte de colaboraciones silas circunstancias lo aconsejaren, como lo ha ofrecido la U. G. T.

En el frente del Sur

LOS TRIMOTORES ENEMIGOS BOMBARDEAN ARJONA Y LOPELA

Andújar, 1.—Continúan llevándose a cabo por nuestras fuerzas diversos servicios de exploración, dándose algunos golpes de mano con resultado positivo. En un servicio de reconocimiento por los alrededores del santuario de la Virgen de la Cabeza se encon-

traron dos ametralladoras, un mortero y una caja de bombas de mano. Tres trimotres enemigos, acompañados de seis cazas, han bombardeado esta mañana las posiciones de Arjona y Lopera. En otra incursión la aviación fascista bombardeó sin perseguir objetivo militar alguno, Arjona y el cortijo de Santiago.

En el frente de Euzkadi

PARTE OFICIAL

Bilbao, 1.—Parte oficial de guerra facilitado por el consejero de Defensa de Euzkadi:

«Frente del Norte: Vizcaya.—Continuando la rectificación a vanguardia de nuestras líneas por el sector de Dima, nuestras fuerzas han ocupado, rebasándolo, el pueblo de Arantzazu.

Frente del Centro: Alava.—Ligero cañoneo y fuego de fusil y ametralladora.

Frente del Sur: Burgos.—Sin novedad.

Un miliciano que había huído de nuestro campo ha retornado a

él por no poder soportar la convivencia con los rebeldes. Se ha presentado en nuestras posiciones de Gámitz, donde ha sido cordialmente acogido por nuestras fuerzas.»

HUYENDO DE LOS ASESINOS, CUATRO MIL EVACUADOS SALIEN EN EL «HABANA» FELIZMENTE

En el departamento de Gobernación dieron cuenta de la feliz salida del transatlántico «Habana», que salió de madrugada llevando a bordo más de 4.000 evacuados con destino a distintos puertos franceses.

En el frente de Aragón

EL PARTE DEL EJERCITO DEL ESTE

Barcelona, 1.—Parte de la no-

che del jefe del Ejército del Este al presidente de la Generalidad: «Nada noticiable hasta la hora de redactar este parte.»

INFORMES DE CATALUÑA

Interesantes manifestaciones del presidente de la Generalidad sobre la situación interior y exterior

Habla Companys

Barcelona, 1.—A las dos y media de la tarde, Companys recibió a los periodistas, a los que dijo:

«Como ya saben ustedes, anoche se produjo una pequeña alarma. Estoy interesado para que se averigüen las causas, por si desde algún organismo oficial se hubiese contribuido a ello, aunque todas las noticias que tengo, si bien no son completas, parecen demostrar que la alarma es debida al natural nervosismo ante los hechos que se han registrado últimamente.

«Sin embargo—añadió—, a mayores motivos de indignación ha de corresponderse con mayores serenidades y más fuerte resolución de abatir a los enemigos de la República.»

Dijo que el domingo había estado en Malgrat, donde comprobó el torpedeamiento del «Ciudad de Barcelona» por un submarino extranjero.

«En poco tiempo—añadió—hechos sufridos el bombardeo de Barcelona y agresiones a nuestros buques, y últimamente el bombardeo de Almería por la escuadra alemana. Ayer envié un telegrama al jefe del Gobierno, expresándole la indignación del pueblo catalán por tan criminal ataque.

Al actual Gobierno de la República se le quiso debilitar, suponiéndole propicio a la aceptación de fórmulas de transigencia y de posibilidades de trato con los fascistas, que no son otra cosa que instrumentos del fascismo internacional. Cada día se presenta con caracteres de mayor amplitud y grandeza nuestra lucha en defensa de los ideales de todos los pueblos libres y democráticos del Mundo. A medida que los acontecimientos se desenvuelven, es necesario que fortalezcamos todas nuestras virtudes, por la propia magnitud que alcanza nuestra lucha.

Ha de ganarse la guerra—agregó Companys—rápidamente. Por eso es necesaria la unidad de los elementos antifascistas, y esto puede lograrse en un ambiente de seguridad, confianza y de respeto; que la desconexión sea severamente castigada en todos los órdenes en que pueda manifestarse. No han de valer las palabras ni los sofismas, sino los hechos. El desarme de la retaguardia ha de ser realizado totalmente, sin engaños. Nuestro sacrificio no será estéril, porque habrán desaparecido las castas de la España monárquica.

A continuación, y a preguntas de los periodistas, dijo que uno de los motivos del Consejo de esta tarde será la referencia que el consejero Valerio Mas de su viaje a Valencia. Se tratarán también cuestiones relacionadas con el actual momento político, de orden público y de la marcha de los acontecimientos interiores de Cataluña.

«He leído en algunos periódicos comentarios referentes a la formación y situación del actual Gobierno de la Generalidad y sus características y de la posibilidad de

que sea modificado. No creo que esto sea preciso realizarlo inmediatamente; pero allá con su criterio las diferentes organizaciones y partidos políticos que forman el Gobierno, porque no dejo de reconocer que el Gobierno en estas horas alcanza en la realidad y en el criterio público la plenitud de poder y de prestigio.»

Tranquilidad absoluta
El delegado del Estado en los servicios de Orden público ha dicho que la tranquilidad es absoluta en toda Cataluña y que continúa con intensidad la recogida de armas.

Jefes a Valencia
Esta mañana marchó a Valencia el comisario general del Ejército del Este, Virgilio Llanos. También marchó el comandante García Bilbao.

Conferencia sobre la próxima crisis

Ha celebrado una larga conferencia con el consejero de Trabajo Angel Pestaña. Se concede a la entrevista gran importancia, pues se crea está relacionada con el planteamiento de la próxima crisis del Gobierno de la Generalidad. Pestaña no ha facilitado ninguna referencia de su entrevista con Vidiella.

Reunión del Consejo de la Generalidad

Se ha reunido el Consejo de la Generalidad, presidido por el señor Companys. La referencia que se ha dado del mismo dice, entre otras cosas:

«El Consejo de la Generalidad, como acuerdo de su reunión, quiere hacer constar la indignación de Cataluña por las nuevas agresiones fascistas, que han culminado en el bombardeo de Almería por los buques alemanes, y expresa al Gobierno de la República su ferviente y emocionada solidaridad en la lucha contra el fascismo.

El Consejo ha sido seguidamente informado por el consejero de Economía, Valerio Mas, de las gestiones realizadas en Valencia por la Junta de Comercio exterior y de la entrevista sostenida con el jefe del Gobierno, de la que se ha sacado buena impresión.

El Consejo ha ratificado su confianza a Valerio Mas para la continuación de las gestiones y consolidar los acuerdos que, en principio, han sido establecidos. Se aprobaron diversos decretos de personal. Se discutió y aprobó otro sobre las incautaciones de industrias, presentado por el consejero de Economía.

Se discutió acerca de varias denuncias presentadas sobre colectivizaciones impuestas por coacción. El Gobierno de la Generalidad recuerda que existe un decreto sobre colectivizaciones, y a él se han de ajustar los autores de estos atentados a las leyes y serán entregados a los Tribunales populares para que sean sancionados severamente. Hubo un cambio de impresiones respecto al orden público, viéndose con satisfacción el perfecto estado en que se encuentra.»

DESPUES DEL CRIMEN

Repercusiones en el Mundo de la criminal agresión alemana contra Almería

Nuevos detalles del bombardeo alemán

Almería, 1.—Con motivo del cañoneo de Almería por la escuadra alemana desaparecieron dos guardias de Asalto que estaban de servicio en las inmediaciones de la estación del ferrocarril. Se supone que hayan perecido entre los escombros de alguna de las casas destruidas. También ha desaparecido un obrero de fortificaciones, del que se supone que, aterrorizado, emprendió loca huida, ignorándose su paradero.

Se ha podido averiguar que dos carabineros que han perecido se hallaban de guardia en la Tabacalera. Al ocurrir el bombardeo hubieron en busca de sus familiares. Uno de ellos ha sido encontrado

muerto en la plaza de Nicolás Salmerón, y el otro en la calle de Pablo Iglesias.

Durante todo el día de ayer estuvo paralizada la vida de la ciudad, y todos los vecinos cooperaron en los trabajos de auxilio a los heridos.

Hoy comenzó a funcionar el comercio y la industria. Según los informes que hemos podido recoger, la artillería de los buques alemanes funcionó en forma de abanico, iniciando el fuego contra los barrios altos de la ciudad y terminando por la parte baja.

En la orden del día de la plaza, el comandante militar felicitó a los numerosos vecinos que tan bien se portaron ayer en los servicios de socorro a los heridos.

cuestiones que hay que estudiar y uno de los numerosos problemas que a todos plantea esta triste situación.

La participación italoalemana en la vigilancia naval de España será modificada

Londres, 1.—El Sr. Eden ha declarado esta tarde en los Comunes que las entrevistas que ha celebrado con los representantes de los Gobiernos alemán e italiano

DESDE PARIS

La opinión francesa considera que Inglaterra y Francia unidas lograrán salvar este difícil momento para asegurar la paz europea

La Prensa cree que se ha conjurado el peligro de guerra mundial provocado por la brutal agresión de Alemania

París, 1.—La Prensa se pregunta qué acuerdos van a ser tomados a consecuencia del bombardeo de Almería y expresa la esperanza de que el incidente no turbará la paz internacional.

El «Matin» dice que no parece que este gravísimo incidente pueda provocar un conflicto internacional. Tiene el carácter de una represión brutal; pero el peligro queda limitado y la guerra descartada.

«Le Journal» dice que hay que buscar una solución al incidente producido, que no es insoluble, ya que nadie quiere la guerra.

El «Echo de Paris» dice se ve, que la intervención de Londres no puede mantenerse si los voluntarios extranjeros no son mandados a sus casas. De ahí la pro-

han demostrado que éstos continúan considerando aplicable el plan de observación desde todos los puntos de vista, excepto en lo que concierne a su participación en la vigilancia naval.

La Conferencia Imperial británica acusa la conmoción producida por el atropello alemán

Londres, 1.—Los acontecimientos de España han sido tratados en la reunión de los principales delegados de la Conferencia Imperial celebrada esta mañana, a la que asistió el Sr. Eden.

Los delegados de los dominios desahaban, en efecto, ser puestos al corriente inmediatamente de la situación por los pligros que representa para Europa.

En los círculos políticos no se duda que los delegados de los países británicos de Ultramar habrán insistido simplemente en la necesidad de evitar, a cualquier precio, complicaciones internacionales, susceptibles de arrastrarles en cualquier conflicto.

INFORMES DE LONDRES

Mientras mister Eden nada entre dos aguas, la Prensa inglesa coincide en que el plan de control está muy comprometido y su reorganización va a ser muy difícil

La Embajada de España en Londres protesta del doble atentado alemán contra nuestros aviones y contra Almería

Londres, 1.—El embajador de España, Sr. Azcárate, confirió ayer con Eden acerca del incidente del «Deutschland» y del bombardeo de Almería.

El embajador llamó la atención al ministro sobre el hecho de que los aviones que bombardearon al «Deutschland» fueron antes atacados por las baterías antiáreas del acorazado.

El embajador protestó enérgicamente de la violación del derecho de gentes que representa el bombardeo de una ciudad abierta, como es Almería, sin advertirlo y como represalia.

Referencia de la visita de nuestro embajador

Londres, 1.—En los círculos españoles de esta capital se dice que el embajador, Azcárate, ha comunicado verbalmente los argumentos expuestos por el Gobierno de la República ante la Sociedad de Naciones, y declaró que el Gobierno español estaba dispuesto a convenir un sistema de zonas de seguridad para los barcos extranjeros que intervienen en el control.

Interrupción de las sesiones del Subcomité de no intervención mientras se esclarece el sentido de las declaraciones alemanas

Londres, 1.—Sin mostrarse tan pesimistas como en la mañana de ayer, los círculos políticos ingleses se manifiestan escépticos sobre las próximas gestiones del Comité de no intervención. Inglaterra entiende que corresponde a Roma y Berlín dar la sugerencia sobre lo que entienden como «garantía suficiente de seguridad».

Respecto al Subcomité de no intervención, no se reunirá hasta que los miembros del mismo tengan conocimiento del punto de vista sobre las posibilidades del desenlace de la crisis.

Se plantea también la cuestión respecto a qué es lo que entiende Alemania por «medidas que se reserva adoptar por su parte».

Según ciertas indicaciones, Berlín pedirá ciertas reparaciones, y de rechazarse, recurriría a medidas coercitivas. Se espera, dadas las represalias de Almería, a las que se niega una justificación, que Alemania no multiplicará sus exigencias, ni agregará a las dificultades actuales amenaza de nuevos incidentes.

Los periódicos ingleses estiman que será difícil reorganizar el control

Londres, 1.—Los comentarios de la Prensa inglesa sobre el grave momento político internacional presente coinciden en que el control, tan penosamente elaborado, está muy comprometido y su reorganización va a ser muy difícil.

El «Daily Herald» juzga la matanza de los habitantes de Almería como un acto de salvajismo

Londres, 1.—El «Daily Herald», al hablar del bombardeo de Almería, califica la represalia de locura furiosa, ya que el Gobierno alemán no esperó el resultado de ninguna encuesta y ordenó la matanza de los habitantes de Almería.

El «News Chronicle» dice que la aplicación del principio de «ojo por ojo y diente por diente» es una acción odiosa, tanto más cuanto que los navios alemanes estaban encargados de la protección de la costa de Almería contra cualquier intervención extranjera.

El «Manchester Guardian» cree que las consecuencias del incidente no serán desastrosas; pero de estos incidentes pueden nacer los principios de nuevas complicaciones.

El esfuerzo del Gobierno inglés, con la colaboración de Francia, se encamina a restaurar la política de no intervención y la práctica del control

Londres, 1.—En los círculos diplomáticos ingleses se manifiesta que todo el esfuerzo del Gobierno inglés, en relación con el bombardeo del «Deutschland» y represalias de Almería, se demostrará sobre los siguientes tres extremos: Primero. Evitar cualquier agravación de las dificultades, ejerciendo una misión moderadora cerca de los Gobiernos interesados.

Segundo. Descubrir, en colaboración con el Gobierno francés, y mediante el intercambio de puntos de vista con otros Gobiernos, un sistema de garantías y seguridad para los buques que ejercen el control, que satisfaga, no solamente las exigencias alemanas, sino también las necesidades de Francia e Inglaterra.

Tercero. Aparte de continuar las negociaciones en este sentido, asegurar interinamente, por cualquier medio, la colaboración de las flotas alemana e italiana que acaban de retirarse del sistema de vigilancia.

Se tiende a prevenir cualquier otro incidente, y, por consiguiente, cualquier intracción del principio de no intervención que pudiera ser el origen de aquél.

Eden manifiesta en la Cámara de los Comunes que el Gobierno británico continúa haciendo todo lo posible para impedir una agravación de la situación actual

Londres, 1.—Esta tarde se desarrolló en la Cámara de los Comunes un importante debate sobre los acontecimientos de España.

Eden dijo en su discurso que el Gobierno británico continúa haciendo todo lo posible para impedir una agravación en la situación actual y estaba en contacto con otros Gobiernos para estudiar aquellas medidas que se crean más eficaces para restablecer la situación.

Contestando al jefe laborista, Ailee, que preguntó si el Gobierno estudia la posibilidad de someter el asunto a la Sociedad de Naciones, para estudiar los hechos y descubrir lo que aparezca sobre una posible agresión por parte de ciertas potencias en los actos ocurridos, Eden dijo: «Naturalmente. El Gobierno estudia todos esos aspectos, y sé—agregó—que el Gobierno español, en la declaración que hizo ayer ante la Sociedad de Naciones, no ha pedido una próxima reunión del Consejo de la Sociedad.»

El jefe laborista preguntó a Eden si el Gobierno británico había expresado su simpatía al pueblo español por la pérdida de vidas humanas que produjo el bombardeo de Almería.

Eden dijo: «Creo que la Asamblea comprenderá que el Gobierno británico lamenta tanto lo ocurrido en el «Deutschland» como lo ocurrido en Almería.»

El presidente de los Estados Unidos sigue con interés la situación de España

Hyde Park, 1.—El presidente Roosevelt estuvo todo el día de ayer en conferencia telefónica con Washington, informándose como se desarrolla la situación de España.

Celebró tres conferencias telefónicas con Hull, negándose después a hacer declaraciones.

En Norteamérica se confía en que Inglaterra y Francia impidan que la actual situación no termine en catástrofe

Nueva York, 1.—El «New York Times» dice que sería difícil exagerar la gravedad de la crisis provocada por el bombardeo de Almería, nada justificado por el Derecho Internacional. Felizmente, Inglaterra y Francia permanecen en estrecha colaboración, y ello permite tener la esperanza de que la situación no terminará en una catástrofe.

El «Herald Tribune» califica también la situación de muy delicada, y dice que el Mundo debe conservar su sangre fría para evitar que la guerra civil española se transforme en una guerra civil europea.

El embajador de España en Norteamérica regresa a Washington

Kansas City, 1.—El embajador de España, Sr. De los Ríos, llegó en avión, procedente de California.

posición inglesa, y pregunta si en el nuevo conflicto se va a mantener esta propuesta. El periódico dice que ésta es precisamente la cuestión más grave que se plantea ahora.

«L'Oeuvre» dice que lo prudente es dejar a Blum y Delbos que actúen solos, y únicamente hemos de pedirles salven la paz.

Madame Tabouis dice que la opinión ginebrina es la que debe actuar, pues la política de no intervención, y el control ya no existen, y lógicamente el asunto habrá de volver a la Sociedad de Naciones, después que París y Londres hayan realizado todas las gestiones diplomáticas posibles.

«Le Populaire» dice que Hitler y Mussolini desean tal vez aprovechar la ocasión para arrojar la máscara e intervenir en la guerra civil española; pero con ello adquirirían una muy grave responsabilidad.

DESDE WASHINGTON

Norteamérica muestra su vivo interés por los acontecimientos españoles y hace una advertencia a Alemania para que resuelva pacíficamente el «incidente» de Almería

El presidente de los Estados Unidos sigue con interés la situación de España

Hyde Park, 1.—El presidente Roosevelt estuvo todo el día de ayer en conferencia telefónica con Washington, informándose como se desarrolla la situación de España.

En Norteamérica se confía en que Inglaterra y Francia impidan que la actual situación no termine en catástrofe

Nueva York, 1.—El «New York Times» dice que sería difícil exagerar la gravedad de la crisis provocada por el bombardeo de Almería, nada justificado por el Derecho Internacional. Felizmente, Inglaterra y Francia permanecen en estrecha colaboración, y ello permite tener la esperanza de que la situación no terminará en una catástrofe.

Eden manifiesta en la Cámara de los Comunes que el Gobierno británico continúa haciendo todo lo posible para impedir una agravación de la situación actual

Londres, 1.—Esta tarde se desarrolló en la Cámara de los Comunes un importante debate sobre los acontecimientos de España.

Eden dijo en su discurso que el Gobierno británico continúa haciendo todo lo posible para impedir una agravación en la situación actual y estaba en contacto con otros Gobiernos para estudiar aquellas medidas que se crean más eficaces para restablecer la situación.

Los periódicos ingleses estiman que será difícil reorganizar el control

Londres, 1.—Los comentarios de la Prensa inglesa sobre el grave momento político internacional presente coinciden en que el control, tan penosamente elaborado, está muy comprometido y su reorganización va a ser muy difícil.

El «Daily Herald» juzga la matanza de los habitantes de Almería como un acto de salvajismo

Londres, 1.—El «Daily Herald», al hablar del bombardeo de Almería, califica la represalia de locura furiosa, ya que el Gobierno alemán no esperó el resultado de ninguna encuesta y ordenó la matanza de los habitantes de Almería.

Se trata de un acto de salvajismo. La cólera y la indignación no son una excusa, sino dos sentimientos que los hombres de Estado deben controlar para que la civilización triunfe.

El presidente de los Estados Unidos sigue con interés la situación de España

Hyde Park, 1.—El presidente Roosevelt estuvo todo el día de ayer en conferencia telefónica con Washington, informándose como se desarrolla la situación de España.

En Norteamérica se confía en que Inglaterra y Francia impidan que la actual situación no termine en catástrofe

Nueva York, 1.—El «New York Times» dice que sería difícil exagerar la gravedad de la crisis provocada por el bombardeo de Almería, nada justificado por el Derecho Internacional. Felizmente, Inglaterra y Francia permanecen en estrecha colaboración, y ello permite tener la esperanza de que la situación no terminará en una catástrofe.

Eden manifiesta en la Cámara de los Comunes que el Gobierno británico continúa haciendo todo lo posible para impedir una agravación de la situación actual

Londres, 1.—Esta tarde se desarrolló en la Cámara de los Comunes un importante debate sobre los acontecimientos de España.

Eden dijo en su discurso que el Gobierno británico continúa haciendo todo lo posible para impedir una agravación en la situación actual y estaba en contacto con otros Gobiernos para estudiar aquellas medidas que se crean más eficaces para restablecer la situación.

Los periódicos ingleses estiman que será difícil reorganizar el control

Londres, 1.—Los comentarios de la Prensa inglesa sobre el grave momento político internacional presente coinciden en que el control, tan penosamente elaborado, está muy comprometido y su reorganización va a ser muy difícil.

El «Daily Herald» juzga la matanza de los habitantes de Almería como un acto de salvajismo

Londres, 1.—El «Daily Herald», al hablar del bombardeo de Almería, califica la represalia de locura furiosa, ya que el Gobierno alemán no esperó el resultado de ninguna encuesta y ordenó la matanza de los habitantes de Almería.

Se trata de un acto de salvajismo. La cólera y la indignación no son una excusa, sino dos sentimientos que los hombres de Estado deben controlar para que la civilización triunfe.

La prueba testifical ha sido completamente desfavorable a los procesados, comprobándose, mediante informe de los médicos, la existencia del delito de asesinato, con todas las agravantes de violación, desprecio de sexo y mutilación de las víctimas.

El veredicto, compuesto de 244 preguntas, acepta íntegramente la tesis del fiscal.

La sentencia dictada por el Tribunal es la siguiente: condenados a pena de muerte, Amallo Fernández, Marceliano Ciriaco Recuero, Eulogio Martínez, Juan Soledad, alias «el Cochichis», y Eloy Díaz.

Condenado a cuarenta años, Vicente Recuero; condenados a quince años de internamiento, Dionisio Zamora, Adolfo Salamanca, José María Mendoza y Francisco Rodrigo; a diecinueve años de internamiento, Ezequiel Martínez y Félix Manuel Pradillo; a cuatro años, Félix Serrano López.

El Jurado ha estimado adecuadas las penas, y las de muerte se han dictado como aplicación de la ley del terrorismo, por lo cual hay margen para el recurso que interpondrán las defensas.

LOTERIA NACIONAL

Los premios mayores del sorteo de ayer

Valencia, 1.—Premios mayores del sorteo de la lotería nacional efectuado en el día de hoy: 1.610, con 100.000 pesetas, Madrid. 8.310, con 40.000, Madrid. 7.045, con 20.000, Madrid. Con 1.250: 10.957, Barcelona; 8.420, Madrid; 1.455, Valencia; 23.336, Madrid; 12.876, Reus; 19.699, Valencia; 21.348, Madrid; 18.083, Santander; 3.920, Alicante, y 33.228, Valencia.

Asamblea de Unión Republicana

Elección de nuevo Comité nacional

Valencia, 1.—Ayer se celebró, durante todo el día, en el teatro Eslava, la Asamblea extraordinaria del partido de Unión Republicana.

Examinó la Asamblea la gestión de la Junta provisional, que fué aprobada tras un debate, en el que intervino, entre otros, Martínez Barrio.

En la sesión de la tarde se aprobaron varios telegramas. Uno al presidente de la República, otro al embajador de España en Méjico, a los presidentes de Cataluña y Euzkadi, al general Miaja y al pueblo de Madrid. También se acordó enviar un saludo a los partidos del Frente Popular, a las dos Sindicatos obreros y al Partido Sindicalista.

Se discutió la posición del partido, y por aclamación se acordó ratificar su proceder en la guerra y la revolución, renovar los Comités locales del partido y emprender una activa campaña tendente a la unión de todos los republicanos.

A propuesta de la Federación de Juventudes de Unión Republicana se acordó lo siguiente:

«No existiendo diferencias fundamentales entre los partidos republicanos españoles, Unión Republicana considera trabajo fundamental del partido la fusión de todas las organizaciones republicanas.»

Se aprobó también la siguiente línea del partido, que consta de los siguientes puntos: Primero. Adhesión al Gobierno, considerándolo como expresión política de todo el Frente Popular y del pueblo español que combate por su independencia y soberanía.

Segundo. Hacer pública declaración de que Unión Republicana, como todos los partidos del Frente Popular, no admite la paz sin la victoria; y Tercero. Ratificación de su fe absoluta en las instituciones democráticas y parlamentarias.

Por último se procedió a elegir el nuevo Comité nacional, que quedó constituido en la siguiente forma: Presidente, D. Diego Martínez Barrio; vicepresidentes, Félix Gordón Ordás y Bernardo Giner de los Ríos; secretario, Manuel Maños Silva; contador, Francisco Beltrán Sánchez; tesorero, Ricardo Paro Aroca; vocales, Fernando Valera Aparicio, Miguél Luchana, Francisco Serrano Pacheco, Benito Artigas Arpón, Elindio Alonso y Enrique López, y representante de la minoría parlamentaria, Sr. Torres Campañá.

Acto seguido, el presidente del partido, Sr. Martínez Barrio, pronunció el discurso de clausura. La Asamblea terminó con aclamaciones y vivas a la República.

CAUSA POR VIOLACION Y ASESINATO

CINCO PENAS DE MUERTE

Cuenca, 1.—Durante los días 26 al 30 de Mayo inclusive, se ha visto la causa instruida con motivo del asesinato y violación de las vecinas de Villanueva de Alcaudete (Toledo) Valeriana Moya Sierra y su hija Piedad Suárez Moya, delito cometido en Septiembre en el término municipal de Villamayor de Santiago (Cuenca).

¿QUIERE USTED VER BIEN?
Use gafas ULLOA
ULLOA, OPTICO.-CARMEN, 14

IMPORTANTE ACTO COMUNISTA

Un discurso de "Pasionaria" en Jaén

Jaén, 31.—Ayer terminó la Conferencia del Partido Comunista, en la que estuvieron representados más de 40.000 afiliados a dicho partido de esta provincia. Se fijaron las líneas a seguir, mostrándose solidarios de la política del nuevo Gobierno. Después de la elección de nuevo Comité tuvo lugar el acto de clausura, en el que interviniéron Cristóbal, Valenzuela, Domingo Grón y «Pasionaria». Presidió Francisco Ortega.

El local estaba abarrotado. Asistió la Banda Municipal, que interpretó el himno proletario. Una representación femenina entregó a Dolores un ramo de flores. El presidente del acto dijo que la histórica Conferencia que se clausuraba no había sido sólo de los comunistas, sino de todos los antifascistas de Jaén, del frente y de la retaguardia, que están cumpliendo con su deber.

Cristóbal Valenzuela saludó a los combatientes y al jefe del Ejército del Sur, que se halla en el frente, así como al miembro del Comité central del partido (Checa), que está presente.

«El Partido Comunista—dijo—ha ido siempre a la cabeza del movimiento. Hace historia de él, afirmando que el Partido Comunista ha realizado para ganar la guerra.

Intervino a continuación Grón, quien refirió la lucha heroica de Madrid, que ha merecido ser el orgullo de la España antifascista. Esta lucha heroica estriba principalmente en el esfuerzo del Partido Comunista.

Jaén debe movilizarse y fortalecer la población y sus afueras para que nunca pueda ser sorprendido y presa del fascismo.

Pidió depuración de la retaguardia y exterminio de la quinta columna y abogó por la ayuda a Madrid.

A continuación hizo uso de la palabra el diputado socialista y comisario de Guerra Alejandro Peris.

«Como presidente de la Federación Provincial Socialista—dijo—quiero referirme a tres puntos. Que el Partido Socialista, cualquiera que sea la idea política de cada uno, está totalmente al lado del Gobierno del Frente Popular, porque es la representación auténtica del pueblo español y el llamado a darnos la victoria contra el fascismo. Que en la cuestión de los incontrolables estamos al lado del Partido Comunista.

Hay que hacer una labor depuradora, porque para ser socialista o comunista se precisa ser honrado. Por último, afirmó que hay que trabajar más. Es preciso intensificar la labor. Terminó refiriéndose a la unificación, y dijo que ésta va tomando un vigorosísimo matiz de realidad.

Al levantarse a hablar «Pasionaria» se interpretó «La Internacional».

«No es la primera vez que vengo a esta provincia—dijo—, ya que estuve en Linares, donde presencié el espectáculo de los mineros explotados de entonces, que jamás se me apartará de la mente. Aumenta tal recuerdo el hecho de haber pertenecido mis padres a este ramo de trabajadores.»

Habló luego de la misión histórica del Partido Comunista y de su intervención en todos los acontecimientos sociales. Se refirió a Octubre, y afirmó que el movimiento fue aplastado por falta de preparación, ya que no se contó con los campesinos. «Fracasado el movimiento, nuestro partido salió a la calle para decir que cuando el proletariado sea vencido gloriosamente, ello puede ser motivo de futuras victorias.»

Se refirió luego al proceso de las elecciones. «Fue también el Partido Comunista quien lanzó la consigna de Frente Popular, por considerar que era la mejor medida para dar la batalla al enemigo común. Esta consigna dió como resultado la victoria de Febrero. Cuando el fascismo, después de su derrota, se aprestaba a dar la batalla, fué el Partido Comunista el que alzó su voz en el Parlamento en el mes de Junio para poner a todos en aviso sobre los manejos del fascismo. Como consecuencia surgió el levantamiento de Julio.»

Se extiende en consideraciones sobre el movimiento, y agrega que el Partido Comunista fué el primero en lanzar la consigna de Ejército popular regular. Se refiere, por último, a la reciente crisis. «Se produjo—dice—como una necesidad apremiante, dados los acontecimientos políticos. Fué el Partido Comunista quien hizo ver esta necesidad, para dar un nuevo rumbo a la política nacional y acabar cuanto antes con el fascismo, interponiendo a la organización de un movimiento contrarrevolucionario.»

Terminó «Pasionaria» abogando por la unidad de todos los trabajadores de España.

AVENIDA CARRERAS Todos los días, grandioso éxito. Luis Candela Un film español Por PEPE ROMEU

MINISTERIO DE INSTRUCCION Y SANIDAD

Contra los exagerados precios de los medicamentos

Teniendo conocimiento esta Delegación de Sanidad de que por parte de algunos profesionales poco escrupulosos se lleva a cabo un comercio abusivo con productos farmacéuticos y medicamentos, obteniendo con su venta ganancias usurarias, pone en conocimiento de los consumidores la obligación de dar cuenta en esta Inspección regional de Farmacia y Suministros (Amador de los Ríos, número 5, ministerio de Trabajo) de los casos concretos que conozcan.

SALAMANCA Y MONUMENTAL TODOS LOS DIAS Tiempos modernos EXITO EXTRAORDINARIO

T. de Alcobendas (Madrid), 2.566,50; Comité de Vecinos Juan Antonio de Armona, 22, 23,50; Comité de Vecinos Juan Antonio de Armona, 5, 58,50; Sociedad de Obreros LimpiaBotas El Brillo, U. G. T., 1.786,75; Victor Roman, Colón, 4, 50; Juventudes Libertarias de la División Durruti, Pina de Ebro (Zaragoza), 2.286,90; director de LA LIBERTAD, 150; tercera compañía, segundo batallón de la 76 Brigada mixta, 950; Sindicato de Trabajadores del Comercio, U. G. T., Sección de Aranjuez, 696,10.

EDICTOS

Don Jaime Pérez Nadal, juez municipal del Puente de Valdecas. Hago saber: Que por Victoria Saldaña Rubio, de veintitres años de edad, soltera, sus labores, natural de Almadén (Ciudad Real) y domiciliada en esta localidad, en la avenida de Fernin Gajan, número 8, hija de José Enrique Saldaña y de Aurelia Rubio Nieto, ha presentado escrito en este Juzgado solicitando se le concedan los beneficios del decreto del 10 del actual («Gaceta» del 13), a fin de que se la declare unida en matrimonio con Juan Fernández Gala, de veintiséis años de edad, soltero, impresor, hijo de Juan Fernández y de Ignacia Gala, y domiciliado donde la expediente, fallecido en acción de guerra.

Y para su publicación en un diario de la capital de la provincia, por término de quince días, según dispone el artículo 4.º del decreto citado y a los efectos del artículo 7.º del mismo, expido el presente en el Puente de Valdecas a 11 de Mayo de 1937.—El juez municipal, Jaime Pérez Nadal, el secretario, J. Fernández.

Don Manuel Alvarez García, juez municipal de Chamartín de la Rosa.

Hago saber: Que en este Juzgado y Secretaría del que refrenda se tramita, con el número 5 de orden del año en curso, expediente a instancia de Carmen Nieto Cuadrado, de veinticinco años, soltera, sin profesión especial, natural de Lucanina de las Torres, provincia de Almería, e hija de Juan y C. ien, con domicilio en esta villa, calle de Prim, número 52, a fin de que se la declare unida en matrimonio con el millicano perteneciente a la octava División, Brigada Durán, Francisco Cano Poyatos, de veintiseis años de edad, soltero, natural de Berja, provincia de Almería, hijo de Antonio y de María, el cual falleció el día 12 de Abril del año en curso en el frente de la Casa de Campo, y con el que la solicitante ha manifestado que ha convivido desde el 10 de Septiembre de 1930, o sea durante más de seis años, interesando asimismo se inscriba tal matrimonio en el Registro civil correspondiente. De la expresada unión existe una hija de cinco años de edad, llamada María del Carmen, reconocida por ambos, y cuyo nacimiento figura inscrito en el Registro civil de Serón (Almería).

Y para su inserción en cualquiera de los periódicos diarios de Madrid, a fin de que durante el término de dos meses siguientes a la misma, quien tenga que oponer algún impedimento a la expresada solicitud pueda alegarlo en este Juzgado municipal, se expide el presente en Chamartín de la Rosa a 1 de Junio de 1937.—El secretario, doctor Manuel Rosenfeld (firmado); Manuel M. Alvarez (firmado).

Espectáculos para hoy

TEATROS

ALKAZAR.—6, El Empeinado. ASCASO.—6 tarde, María Magdalena. BARRAL.—6 tarde, Para ti es el mundo. CALDERON.—3,30 y 5,45, variedades, con Anita Flores y Pom-poff, Thedy y familia. COMEDIA.—5,30, ¡Tururú...! DHUECA.—6 tarde, Siete mujeres.—Sábado, estreno de En el pueblo mando yo. ESLAVA.—5,30, Yo quiero. ESPAÑOL.—5,30, Santa Rusia. FUENCARRAL.—5,30, Molinos de viento y El barquillero. GARCIA LORCA.—4,30 y 6,30, Carmen Flores y Sepepe en la parodia de la danza apache. IDEAL.—4,30, El santo de la Isidra.—5,45, La revoltosa y La verbena de la Paloma. JOAQUIN DIGNTA.—5,30, El nuevo de Colón. LATINA.—30, Como las aguas del río... (con el Americano). Últimas representaciones. MARAVILLAS.—5,30, La pipa de oro. MARTIN.—5,30, ¡Me gustan todos! PARDIRAS.—5 tarde, La revoltosa.—6,15, El cantar del arriero. PAVON.—5,30, La ciega de Paris. ZARZUELA.—5,30, Tormenta.

CINES

ACTUALIDADES.—De 11 a 3 (1,50), Audioscopika (el cine en relieve) y Había una vez dos héroes. (Local refrigerado). ASTUR.—4 y 6, Basta de mujeres. AVENIDA.—De 4 a 8, Luis Candela (segunda semana). BARCELONA.—De 4 a 8, El ángel de las tinieblas. BELLAS ARTES.—De 4 a 8, El sultán maldito. BENAVENTE.—De 4 a 8, Amor en manojitas. BILBAO.—4 y 6, Inferno negro (segunda semana). CALATRAVAS.—De 11 a 8, El fiscal vengador. CALLAO.—De 4 a 8, El sobre lacrado (gran film de espionaje). (Butaca, 1,50). CAPITOL.—4 y 6, Remolinos. CARRERAS.—De 11 a 8, Luis Candela. CHAMBERI.—De 4 a 8, El aventurero audaz. DORE.—4 y 6, El compadre Mendoza. DOS DE MAYO.—De 4 a 8, La destrucción del hampa. DURRUTI.—4 y 6, La verbena de la Paloma y Varietés, con Margarit and Francis. ELCANO.—Desde las 4, Nido deshecho. ENCOMIENDA.—Desde las 4, El tigre del ring y El centauro de Chyenne. FIGARO.—De 4 a 8,30, Donde la ley no existe y Vidas en peligro. FLOR.—De 4 a 8, El idolo de las mujeres. GENOVA.—4 y 6, Sombrero de copa. GONG.—Desde las 11, Bozambo. GOYA.—4 y 6, El octavo mandamiento. HOLLYWOOD.—Desde las 4, Amantes fugitivos. MADRID.—Desde las 4, Tempestad sobre Méjico. MADRID-PARIS.—Desde las 11, Escándalo estudiantil. METROPOLITANO.—De 4 a 8, Una fiesta en Hollywood. MONUMENTAL.—4 y 6, Tiempos modernos (por Charlot). OLIMPIA.—Desde las 4, Sombras trágicas. PADILLA.—Desde las 4, Hombres del mañana. PALACIO DE LA MUSICA.—4 y 6, Bella Adelina. PALACIO DE LA PRENSA.—Desde las 4, Tras la máscara y El hijo del finado. PANORAMA.—Desde las 11, El padrino ideal. Desde las 4, Amarrillo Tinoco (canciones), Begonia la Bilbanita (ballarina) y Cruz Requena (cancionista). PLEYEL.—Desde las 4, La estropeada vida de Oliverio. PROGRESO.—De 4 a 8, Código secreto y Río escarlata. PROYECCIONES.—De 4 a 8, Las quiero a todas. RIALTO.—4 y 6, La juventud de Máximo, y Carmen Bázquez (ballarina), Isabelita Camacho (canciones), Elvira Copella (bailes) y Tony Kleys and Rossi. ROYALTY.—4 y 6, Estrictamente confidencial. SALAMANCA.—4 y 6, Tiempos modernos (por Charlot). TETUAN.—4 y 6, Agente secreto. TIVOLI.—4,30 y 6,30, Frente libertario y 39 escalones.

Caja de recluta de Madrid número 2

Por la presente se avisa a los camaradas de los reemplazos del 32 al 36 inclusive que están exentos de incorporación a filas con arreglo al artículo 4.º del decreto de 17 de Febrero último y que han entregado en esta dependencia certificados de industrias de guerra, que se pueden pasar por esta Caja de recluta, Maldonado, número 23, a las horas libres de trabajo, a recoger el justificante de obrar en esta dependencia dichos certificados, siendo condición precisa que lo hagan los interesados.

PERDIDA

En la Tenencia de alcaldía de Chamberí (plaza de Chamberí, número 4) se encuentran depositados, a disposición de quienes justifiquen ser sus dueños, los objetos siguientes: Un bolsillo, llaves, dos monederos con metalico y cartilla militar con billetes del Banco de España.

Donativos para gastos de guerra

Sindicato de la Industria del Calzado, 319,45 pesetas; Fábrica S. I. C. T., Elche (Alicante), 920,90; Luis San Andrés, 300; Guardia Nacional de Algete, 127,25; Sindicato Postal Rural Española, Alcalá, 64, 100; Eugenio Arranz, 10; imprenta y talleres del ministerio de la Guerra, 1,481; Colectividad U. G. T. y C. N. T. de Pozo de Guadalajara, 480,15; personal de la Mutua Sanitaria Nacional (un día de haber), 1.500 pesetas; Comité y obreros mecánicos de cervezas El Águila, 1.500; Manuel Cuevas (responsable del grupo número 379), 120; Rafael Vivas, 133,40; Unión de Empleados de Oficinas, Zorrilla, 20, 33,000; Agrupación de Ingenieros, primera División, Serrano, 25, 1.505,35; Comisaría de Palacio-Universidad, 360; Aurelio Fernández, 10; Pedro Gambes, 10; U. G.

ANUNCIOS POR SECCIONES

HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS; :: CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS ::

CAFES Y BARES

BAR Tibor. Julian García. Carranza, 27; teléfono 36408. MADRID bar, Bravo Murillo, 1, y gloriosa de Quevedo, 10; teléfono 40846.

CAMISERIAS

CAMISERIA Guillén. Fajas para señoras. Duque de Alba, 8; teléfono 75136.

COMADRONAS

EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603.

SISINIA Martín, antigua comadrona; consulta diaria gratis. Corredera Alta, 12.

PAZ Iscar. Consultas reservadas, embarazo, menstruación, partos, hospitalaje, médico especialista. Gloriaeta Bilbao, 7.

PROFESORA partos. Consulta reservada, menstruación interrumpida. Torrijos, 72.

NARCISA. Consulta reservada, hospitalaje embarazadas. Conde Duque, 44.

NORBERTA. Consulta gratuita, menstruación, especialista. Duque Sexto, 14; tardes.

COMPRAS

COMPRO colecciones de sellos de Correos; teléfono 48951.

CONSULTAS MEDICAS

MATRIZ, reconocimientos embarazadas, menstruación. Consultas Doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez-una, tres-nueve.

ENFERMEDADES secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30.

CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatosa. Clínica especializada, doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez-una, tres-nueve.

CONSULTORIO médico. Enfermedades venéreas, vías urinarias. Consulta general, diez-dos, siete-nueve, una peseta; especial, cinco pesetas. Calle Estudios, 2.

CORSETERIAS

LA IMPERIO. Corsetería de moda. Fajas goma y sostenes. Príncipe, 9; 25618.

AL CORSE de Oro. Fajas gomas, caucho y sostenes. Fuencarral, 56; 15428.

LA SULTANA, fábrica de corsés. Plaza Progreso, 14; teléfono 72425.

EJARQUE. Fajas caucho superiores. Tubos goma, 25 pesetas. Zaragoza, 6; Magdalena, 8.

DENTISTAS

DENTISTA, Cristóbal. Calle Atocha, 39; teléfono 20603.

HIGIENE

PRESERVATIVOS «La Ideal», Jardines, 23. Calidades superiores, varios precios.

HUESPEDES

ESTOS anuncios recíbense, nueve a siete, Agencia Corona, Fuencarral, 63, entresuelo izquierda.

MAQUINAS DE ESCRIBIR

MAQUINAS de escribir, cintas, pa carbón. Carretas, 5, principal.

REPARACIONES MAQUINAS escrib, cintas, papel carbón. Pérez Galdo, 9; teléfono 13829.

MENAJE DE CASA

LA ESMERALDA. Aparatos eléctricos, vajillas, baterías de porcelana, baterías de aluminio. Atocha, 84; teléfono 75220.

ROLDAN. Aparatos eléctricos, vajillas, cristalerías, baterías de cocina, porcelana, aluminio. Estudios, 2; Romanones, 1; Mayor, 46; Magdalena, 38.

ALFONSO Clemente, Lagasca, 11, teléfono 57476. Artículos de limpieza.

PATENTES

PATENTES, marcas, modelos. Clarke, Modet & Co., Alcalá, 61, Madrid.

OFRECESE licencia de explotación de la patente número 126.765, por «Un aparato para el tratamiento catalítico de substancias orgánicas e inorgánicas». Para informes, dirijanse a Casa Agustín Ungria, Villanueva, 12, Madrid.

PERDIDAS

HA SIDO extraviada desde Hermosilla, esquina Torrijos, a Alcalá, 181, carpeta conteniendo tarjeta de identidad Junta Delegada Defensa y documentos oficiales y particulares. Se ruega la entreguen en Alcalá, 181, portería, por necesitarlos con urgencia; se gratificará.

PRODUCTOS ALIMENTICIOS

CASA Severo, Pilar de Zaragoza, 26 moderno; teléfono 54970.

RADIO

RADIO Martínez, Fuencarral, 10, teléfono 16851. Aparatos de radio, material eléctrico, hornillos, cazos, etcétera.

RADIOTELEFONIA

MATERIAL Radio. Hornillos eléctricos, planchas-resistencia. Radio Universo. San Bernardo, 2; teléfono 20541 (Metro Santo Domingo)

RESTAURANTES

MESON del Segoviano. Cava Baja, 28 y 41.

SASTREIAS

CRISTOBAL Benítez. Gran sastrería. Hortaleza, 64; teléfono 19947.

SASTRES

MODERNO taller sastrería. Hechuras desde 30 pesetas. Uniformes guardia Asalto, Seguridad, monos mecánico; reformo trajes. San Vicente, 35.

TEJIDOS

LA CIUDAD de Venecia, sastrería, camisería y tejidos. Atocha, 49.

EL NUEVO Mundo, tejidos, confecciones, batas y vestidos. Plaza San Ildefonso, 5; teléfono 11930.

VARIOS

VACUNACIONES anti variólica, antífica, a domicilio, certificado. General Orta, 18; teléfono 3212.

RADIOS, hornillos baratísimos, arregláense; planchas sastrerías. Larrá, 5, ático.

VENTAS GUITARRA, bandurria, acordeón, laúd, violín, cuerdas. San Bernardo, 1.

El abastecimiento de Madrid

El suministro de leche a los niños menores de cinco años

La Comisión que, presidida por el alcalde, está encargada de organizar y regular el abastecimiento de leche para la población infantil, ruega a los padres de todos los niños menores de cinco años que en el plazo de setenta y dos horas presenten en la Tenencia de Alcaldía respectiva relación nominal de los hijos que se encuentren comprendidos en dicha edad, con indicación exacta de ésta, bien entendido que los que no lo hicieren, quedarán excluidos del censo infantil, indispensable para el cálculo de dicho abastecimiento y sus beneficios.

Viveres para la capital de la República

De la Federación de Sindicatos Unicos de Alicante se ha recibido, para la población civil de Madrid, el siguiente donativo: 2.578 kilogramos de cebollas, 600 de bacalao, 19 cajas de huevos, 17 de 816 botes de leche y 999 kilogramos de tomate natural.

Del Comité regional de Aragón, Rioja y Navarra, a la F. L. S. U. de Madrid, y ésta a su vez al Consejo municipal, se ha recibido para la población civil el siguiente donativo: 8.000 kilogramos de harina, 20.000 de patatas, 30 corderos y 2.000 kilogramos de harina.

Para los mozos del reemplazo de 1937

Todos los mozos residentes en Madrid y su provincia, con carácter habitual o como refugiados, pertenecientes, por razón de su edad, al reemplazo de 1937 (o sea los nacidos el año 1916), que por cualquier causa no hayan sido alistados en el reemplazo actual por ningún Ayuntamiento de la zona leal, deberán presentarse, antes del día 10 de Junio, en el Ayuntamiento o Tenencia de Alcaldía adonde pertenezca su domicilio actual para ser incluidos en un alistamiento supletorio y agregados a su reemplazo.

Como el estar enfermos, hospitalizados, enrolados en milicias u otros Cuerpos armados, así como agregados a cualquier clase de servicios de guerra o civiles, no les exime de su presentación, todos aquellos que no puedan efectuarla personalmente lo harán representados por sus familiares más directos.

La evacuación de Madrid

Expedición de embarazadas

Las mujeres embarazadas que deseen formar parte de las expediciones que organiza la Casa Central de Maternidad, en colaboración con la Oficina de Evacuación, deben acudir a inscribirse a la ciudad Casa Central, O'Donnell, 55, todos los días, de ocho de la mañana a siete de la tarde.

Las expedicionarias podrán ir acompañadas por sus hijos menores. Expedición que llega a su destino Los niños evacuados de Madrid el día 23 del actual con dirección a Canals (Valencia) han llegado a su punto de destino sin novedad, siendo acogidos por las familias del pueblo, que se habían ofrecido previamente.

Frente Popular

A la vista de las disposiciones del Gobierno de la República para acelerar y facilitar la evacuación de Madrid, el Frente Popular de Madrid (Jorge Juan, 20) recuerda que en su Sección de Evacuación se facilitan informes e inscripciones para dirigirse a todos los puntos de la España leal, para evacuados con destino fijo, en las expediciones organizadas diariamente por la Delegación del ministerio de Sanidad, siendo el transporte gratuito en los casos que se indican en las disposiciones vigentes.

Se desea conocer el paradero de...

Se interesa la presentación en la Secretaría general de Evacuación, Núñez de Balboa, 31, de José Muriana Torres o de alguna persona que pueda dar noticias de su paradero.

Cruz Collado y sus hijas Lucrecia y Elisa, o persona que pueda informar del lugar en que se encuentran actualmente.

CANALES DEL LOZOYA

El día 25 de Mayo, y bajo la presidencia del delegado del Gobierno, señor Torres Campaña, se reunió el Consejo de Administración. Asistieron los señores Sánchez del Alamo, Ponca, Somoza, Espinosa, Alvaro, García Herreos, Martínez, Carretero, Gonzalo, Parrilla, Coll y Trigo Mairal. Aprobada el acta de la sesión anterior, son leídas diversas instancias y comunicaciones de trámite que figuraban en el orden del día. También se tratan asuntos del personal administrativo, leyéndose la plantilla definitiva, para su inserción en la «Gaceta». El señor Somoza Silva tributa al señor Torres Campaña, nombrado

La regularización de precios y un control efectivo son la mejor solución del problema

Antes de comenzar a exponer la labor realizada por cada uno de los hombres que han intervenido en el problema del abastecimiento de Madrid, a partir del propio delegado de Abastos de la Junta delegada de Defensa de Madrid, parece apropiado, y hasta necesario y conveniente, hacer las observaciones que nos sugiere la nota facilitada por la minoría socialista del Consejo municipal de Madrid.

La nota de la minoría socialista, dada a su debido tiempo y en sustitución de aquellas otras oficiales y oficiosas en que se nos ofrecía comer, y hasta con abundancia, hubiera estado oportuna. Al mes y pico de constituido el Consejo y a los diez días de inculcados los servicios por el organismo, ya no nos merece igual apreciación.

Ese margen de confianza que se pide en el párrafo primero para organizar, coordinar y orientar el problema, hubiera estado muy en razón en lugar de aquellas notas optimistas, aun cuando la minoría socialista, ni tampoco las demás que constituyen el Consejo municipal, debieran haber olvidado que el esfuerzo continuado, la voluntad de unos hombres integrantes de todos los partidos y organizaciones, en forma de Junta delegada de Defensa y Comisión provincial de Abastecimientos, habían logrado ya organizar, coordinar y orientar el problema, con la especial circunstancia de que uno de los vocales de esta última entidad pasó a formar parte del Consejo.

Ahora bien: si el propósito es el de «horror y cuenta nueva», nada tenemos que alegar; pero si advertir que lo más fácil será que lo hecho quede desorganizado, descoordinado y desorientado. Es lo rutinario. Es lo obligado, al parecer.

Y cómo armonizar lo que se dice en el apartado segundo con lo que se establece en el quinto? ¿Cómo si la introducción de artículos ha de realizarse «única y exclusivamente» el Consejo, pueden hacerlo los particulares en cantidad no superior a quince kilos?

«Si, como dice la nota, todas las minorías—excepto la comunista—pesaron y estudiaron el proyecto y el contra de la libertad de introducción de víveres a fin de evitar privilegios, no pensar que privilegiado resulta quien tiene fuera de Madrid un familiar que le envíe quince kilos de productos alimenticios, y mucho más privilegiado quien tenga a su disposición un automóvil y gasolina, casi exclusivo medio de transporte en la actualidad? Y mucho más privilegiado resulta si usa un coche que no es suyo y consume una gasolina que no paga.

Aquí, en esta autorización, puede crearse y fomentarse el vivero de vividores y especuladores. ¿Quién y cómo ha de ejercer este control? ¿Quién asegura que un coche regular no puede hacer un día mismo un viaje a Guadalupe, otro a Cuenca y otro a un pueblo de la Sierra o de Toledo, por ejemplo?

Admitido esto—si quieren ustedes lo dejamos en menos viajes—, una sencilla operación aritmética demuestra cómo un artículo de algodón—cualquier industrial, ponga por ejemplo, un vividor, un comerciante desaprensivo, ponga por otro—, con dos dependientes, amigos o cómplices, puede traer cada día 180 kilos de productos para su uso particular, que al término de un mes arroja la bonita cantidad de 5.400 kilos, muy suficiente para alimentar a una familia y para hacerse rico a costa de la necesidad del pueblo.

«Es esto lo que se va a perseguir, o es lo que se va a fomentar? Reflexionen los representantes municipales que tampoco es esta la forma más adecuada para contener el desmedido encarecimiento de las subsistencias, porque quien sale de Madrid en busca de unos víveres que precisa, le importa poco pagar por cada kilo una peseta más, como le importa menos al especulador pagar lo que le pidan cuando tiene la certeza de que la necesidad de los demás ha de satisfacer la ambición propia.

Estudien y vean la forma de impedir la especulación, y no la de fomentarla. Analicen el modo de controlar los productos de toda clase, de regular los precios de compra y los de venta, y organicen la manera de impedir y castigar la venta clandestina que buenos auxiliares tienen en la misma Policía urbana y con lo dicho queda suficientemente rebatido lo que se expone en el apartado b) del párrafo tercero.

También resulta un poco loco lo que se expone en el apartado d) del mismo párrafo tercero. Se considera privilegiado a quien, por pertenecer a economatos o cooperativas que funcionan al amparo de organismos o dependencias oficiales o semioficiales, adquiere víveres en mayor cantidad que quienes

no disfrutan de estos beneficios. De éstos se dice que introducirán como sobreabastecimiento los géneros adquiridos por estos procedimientos, puesto que no renuncian a los que por medio de la cartilla les facilita la Comisión de Abastos del Consejo municipal. Gracioso. Graciosísimo el argumento.

Y los que pueden traer los 15 kilos, ¿no tienen sobreabastecimiento? ¿Renuncian a los beneficios de la cartilla? ¿Estos no resultan privilegiados? Muy gracioso. De verdad, muy gracioso.

Esto pudiera haberse quedado en el tintero o en la máquina, si se llega a recordar que en una de las cooperativas socialistas, como también en las de otras organizaciones y organismos, se cortaba el cupón de la cartilla al hacer la adquisición. La intervención controladora de un funcionario daría fácil solución a la dificultad.

Y conste que razonamos así en el supuesto de que, a partir de ahora, no continuará la broma del reparto de un huevo por semana, diez céntimos de pimentón, veinte de arroz, quince de azúcar, etcétera. Porque si esto lo olvidan nuestros flamantes consejeros,

ellos, parece demostrar que no han tenido precisión de recurrir al auxilio de la cartilla oficial para comer. Que hay cosas y circunstancias que no pueden olvidarse nunca! ¡Si lo sabré yo!

Ataque el Consejo municipal el problema a fondo, como la minoría municipal socialista promete en el párrafo último de su nota, y logrará lo que se propone. Suprima esas entradas de víveres que escapan a todo control y dan base a lo que trata de evitar; deje, si le parece, en libertad a la iniciativa particular debidamente controlada; establezca un precio tope de compra y de venta con el natural margen de desenvolvimiento ganancia, y verán los resultados.

Con esto, un poquito de orden en los transportes, que están cada día más normalizados; una revisión de cartillas para que no haya quien tenga tres, porque dos le cedieron familiares evacuados; etc., la solución del problema de abastecimiento de Madrid no es precisamente el de la cuadratura del círculo.

Tenga por cierto el Ayuntamiento que en Madrid entran géneros para racionar debidamente a la población y que como bien quien tiene dinero para pagar. Lo que procede es hacer el racionamiento de arriba para abajo, al objeto de evitar que se coma uno lo que sería suficiente para cuatro.

Que esto es cierto, lo deben saber los consejeros municipales como lo sé yo.

HELIODORO F. EVANGELISTA

EL GOBIERNO, EN VALENCIA

Consejo de ministros

La organización de los Ejércitos del Norte

Valencia, 1.—La «Gaceta» publica el decreto de Defensa Nacional, de que ya dimos cuenta ayer, disponiendo que las fuerzas que combaten en el norte de España queden organizadas en dos grandes unidades dependientes directamente del mismo. Estas fuerzas son el Cuerpo de ejército del País Vasco y el Ejército de Asturias-Santander. Los jefes de estas grandes unidades, D. Mariano Gamir, del Cuerpo de ejército del País Vasco, y el general D. Francisco Llanos de la Encomienda, del Ejército Asturias-Santander, asumirán el mando de todas las fuerzas de tierra, mar y aire. A fin de facilitar el ejercicio del mando, estos jefes organizarán sus fuerzas en divisiones de tres brigadas cada una, agrupándose las del Ejército de Asturias-Santander en el número de Cuerpos de ejército que aconsejen las circunstancias.

Donativo de las mujeres finlandesas

Ha visitado el ministro de Instrucción, camarada Hernández, el diputado socialista finlandés G. Sumstrom quien le entregó una cantidad producida de una colecta de las mujeres finlandesas para atenciones de los niños españoles. Sumstrom testimonio al ministro la solidaridad del pueblo finlandés hacia el pueblo de España, que lucha por su independencia.

Visitas al presidente de la República

El presidente de la República recibió esta mañana en audiencia al Sr. Barbadá, ex subsecretario de Guerra, teniente coronel Casado, director de la Escuela Popular de Estado Mayor; D. José María Guinot, delegado del Estado en el puerto franco de Barcelona; D. José Garrido, delegado del Gobierno en el Comité Industrial Sederio, y George Soria, redactor de «L'Humanité».

Se sobresee el expediente incoado contra Estelias Salarich

Terminada la labor por el juez que en su día nombró el ministro de Sanidad y Asistencia Social para la formación de expediente por las posibles faltas en que hubiera incurrido el inspector general de Sanidad, D. José Estelias Salarich, debe quedar aclarado que el inculcado queda totalmente exento de culpabilidad, sobreseyéndose dicho expediente libremente, con todos los pronunciamientos favorables.

Toma de posesión del director general de Prisiones y del director general de Seguridad

Tomaron posesión el director general de Prisiones, D. Vicente Sol, y el director general de Seguridad, teniente coronel Ortega. Esta mañana el teniente coronel Ortega visitó al ministro de Justicia, conversando ambos durante gran rato y cambiando impresiones sobre la situación en Euzkadi. También visitó al Sr. Irujo el presidente del Tribunal de Casación de Barcelona, una Comisión de magistrados del Supremo, el fiscal y el presidente de la Audiencia de Castellón y el presidente de la Audiencia de Jaén. Telegramas de condolencia por el bombardeo de Almería

En la Presidencia del Consejo se vienen recibiendo numerosas comunicaciones de condolencia por el salvaje bombardeo de Al-

mería. Muchas de ellas proceden del Extranjero, especialmente de las colonias españolas situadas en América. El presidente ha dispuesto que se corresponda a estos despachos expresando la gratitud del Gobierno español por estas expresiones de solidaridad y renovando los votos de firmeza del pueblo español, que está dispuesto a hacer valer sus derechos sin pararse en sacrificios, por duros que sean.

Reunión del Consejo de ministros

Desde las cinco hasta las nueve menos cuarto estuvieron reunidos los ministros en Consejo. A la salida, el Sr. Hernández, ministro de Instrucción pública, facilitó la siguiente referencia: «El Gobierno ha cambiado impresiones sobre el curso de la situación y ha puntualizado los términos de la protesta que ha de dirigir al Comité de no intervención por el inaudito atropello cometido por parte de la flota alemana contra la población civil de Almería. Nota que probablemente mañana, en la reunión ordinaria del Consejo, será aprobada definitivamente y se dará a la publicidad.»

El general Pedro de la Cerda, a las ordenes del ministro de Defensa Nacional

El «Diario Oficial» de Guerra dispone que el general Pedro de la Cerda quede a las inmediatas órdenes del ministro de Defensa Nacional.

Visita al ministro de Estado

El ministro de Estado ha recibido la visita de una nutrida Comisión de consejeros acordados en Valencia, miembros de la Liga consular Hispanoamericana, para ofrecerse particularmente, y en nombre de la misma, con motivo de su nombramiento de ministro de Estado.

El presidente de la Liga, doctor Juan B. Arriaga, cónsul de Méjico en Valencia, hizo entrega al Sr. Girat de dos escritos dirigidos al presidente del Consejo y al ministro de Justicia. En uno de ellos se dice que verdaderamente conmovidos por los lamentables sucesos sufridos por Valencia en estos días en que la aviación ha causado tantos estragos, la Liga Consular eleva al Gobierno de España el deseo de que dentro de lo posible en las necesidades de la guerra no se realicen bombardeos aéreos en ciudades abiertas sin estar situadas, concediendo los medios para que «podamos hacer la misma súplica al otro lado combatiendo, al objeto de llegar a esa humanización, que es deseo ferviente de todas las naciones del Mundo.»

En el escrito dirigido al ministro de Justicia, los consules piden la conmutación de distintas penas afflictivas impuestas a súbditos extranjeros, excepto a los condenados por los delitos de espionaje, por la de expulsión del país. Las Juventudes Socialistas y los momentos actuales

La Federación Nacional de las Juventudes Socialistas Unificadas ha dirigido telegramas a las Internacionales Juveniles Comunista y Socialista, en los que, al referirse al bombardeo de Almería por la flota alemana, interesan de ambas organizaciones juveniles que actúen conjuntamente para movilizar a todas las Secciones de ambas contra los asesinos nazis. En igual sentido se ha dirigido

Administración de LA LIBERTAD

telefono número 27150

ROGAMOS A NUESTROS CORRESPONSALES QUE HAGAN, CON LA MAYOR ANTICIPACION POSIBLE, EL PEDIDO DE EJEMPLARES PARA EL LUNES 7, DIA EN QUE SERA «LA LIBERTAD» EL UNICO PERIODICO QUE SE PUBLIQUE POR LA MAÑANA

a las Juventudes Socialistas y Comunistas de Francia.

También la Ejecutiva de la J. S. U. ha hecho público un manifiesto en el que expresa su protesta por el bombardeo salvaje de Almería.

Documento suscripto por treinta Sindicatos de la U. G. T.

Se ha hecho público un documento en el que treinta Sindicatos de la U. G. T. de la región valenciana piden la reunión del Secretariado provincial. Se razona la petición en los hechos de carácter político y sindical últimamente registrados, y dice que asimismo precisa analizar la posición a adoptar con respecto a la socialización de la metalurgia (industrias de guerra) y de la dependencia mercantil, que se están llevando a cabo, a su entender, en forma contraria a las normas y prácticas de la U. G. T.

«La reunión del Secretariado, que debe celebrarse cada quince días, no se efectúa desde hace unos meses. Por eso exigimos se reúna inmediatamente. De no celebrarse, la convocaremos nosotros, apartando de la dirección a quiénes se han erigido «caciques en contra de la voluntad de la mayoría de la organización.»

ANTE EL ATAQUE ALEMÁN

En un emocionante manifiesto, el Partido Socialista, el Comunista y la U. G. T. hacen un llamamiento a todos los trabajadores del Mundo

El Partido Socialista Obrero Español, el Partido Comunista de España y la U. G. T. han dirigido el siguiente despacho a la Internacional Obrera Socialista, a la Internacional Comunista, a la Federación Sindical Internacional y a todas sus Secciones nacionales. «Una agresión infame, que supe ra todos los testimonios invasivos de nuestro suelo por los fascismos alemán e italiano, acaba de ser consumada por la escuadra nazi que ejerce el control en aguas de Almería. Contra nuestra ciudad, violando todas las normas de derecho, ultrajando los acuerdos internacionales, los cañones de la marina de guerra alemana han bombardeado sañudamente «sangriento» la población civil de Almería.

Ante este acto, que tan irrefutablemente expresa los designios belicistas del fascismo, los obreros y campesinos de España, las masas trabajadoras de nuestro pueblo que luchan en la vanguardia contra los fascismos nacional e internacional, que defienden su libertad, defendiendo al proletariado mundial de los horrores de una guerra feroz, nosotros nos dirigimos a vosotros, camaradas de la Internacional Obrera Socialista, de la Federación Sindical Internacional, a todo el proletariado militante en partidos obreros y en organizaciones sindicales, y pedimos la intensificación de la solidaridad para con el pueblo de España, que acaba de verse duramente atacado de una manera criminal en sus hijos inermes.

Solicitamos de vosotros que hagáis presión sobre vuestros Gobiernos para que actúen con energía sobre los Gobiernos fascistas que atacan con inusitada violencia nuestras poblaciones civiles, poniendo en riesgo la vida de ancianos, mujeres y niños. A vosotros, que constituís la vanguardia del proletariado universal, os pedimos nuevamente la más resuelta acción común que movilice la solidaridad proletaria de todos los pueblos decididos a los planes del fascismo no se consuman y lleven al Mundo a una conflagración mundial.

«Viva la solidaridad proletaria internacional contra el fascismo! ¡En pie junto al pueblo de España! ¡En pie por la paz y la libertad del Mundo!—Por el Partido Socialista Obrero Español, Ramón Lamóneda, secretario; por el Partido Comunista de España, José Díaz, secretario general; por la Comisión Ejecutiva de la U. G. T., Felipe Pretel, secretario general interino.»

ADMINISTRACION DE LA LIBERTAD

telefono número 27150

EPISODIOS DE LA EPOPEYA ESPAÑOLA MADRID EN GUERRA 19 de Julio

Serían las seis de la mañana del día 19 de julio cuando salí de casa para ir a la Dirección de Seguridad. Domingo excesivamente caluroso. La ciudad presentaba un aspecto de gran animación por el ir y venir de grupos compactos que apenas se dirigían la palabra. Flotaba en el ambiente un malestar inexplicable; pero también como una voluntad colectiva de llevar a efecto las grandes cosas. Yo pensaba, en tanto seguía mi camino, que cuando la revolución está en las ideas y preparado el pueblo para llevarla a las costumbres, no hay poder alguno que se pueda oponer al torrente. «Era ya ese el caso de los revolucionarios españoles?»

A distancia, en dirección a Getafe y en dirección a los Carabanchales, resonaba el estampido del cañón. Volaba sobre Madrid un solo aeroplano, y al ruido del motor la gente, que marchaba con prisa, levantaba un momento la cabeza para contemplar el vuelo del aparato. Al llegar a la plaza de la Cibeles bajaban por la calle de Alcalá otros grupos llevando fusiles y pistolas en las manos. Sus rostros denotaban un afán de lucha; serios y graves, no había en los grupos ese alarde de fácil humorismo que yo había contemplado en el pueblo de Madrid en otras recientes horas históricas.

Pero donde adquirió su máxima novedad el aspecto ciudadano de esa hermosa mañana fué en las calles afluyentes a la Dirección de Seguridad. La muchedumbre llenaba las rúas de Gómez de Baquero, de Rosalía de Castro, de Víctor Hugo, y se desparramaba por la Gran Vía, no ya en grupos aislados, sino en compacta mole que se movía y actuaba con dificultad entre aquellas angostas calles, obstruidas también por los coches de la Policía y las camionetas de los guardias de Asalto.

Cuando entré en la Secretaría particular del director me di cuenta de la grave situación. Alonso Mallol, en mangas de camisa, desabrochado el cuello, fijos los tirantes que sostenían el pantalón, con el rostro pálido por el insomnio; lo mismo que el subdirector, Carlos de Juan; el secretario Herrera y los otros empleados adscritos a la Secretaría, denunciaban la preocupación y la tensión nerviosa de toda una noche sin dormir recibiendo impresiones fuertes.

Los timbres de una docena de teléfonos que funcionaban allí sonaban sin tregua. Todavía se lograba comunicación con algunos gobernadores. Hablé hacia las nueve de la mañana con el de Cádiz, y se oía claramente por teléfono el estampido de la fusilería. Intenté luego comunicar con los gobernadores de Zaragoza—el amigo Angel Vera—y de Huesca—el amigo Agustín Carrascosa—, y ya no fué posible la inteligencia.

Me asomé a los balcones que dan a la calle de Víctor Hugo, y no se borrará de mi memoria jamás el espectáculo que presencié. El pueblo estaba allí congregado, ese pueblo que yo conocí y admiraba, empleados bien vestidos y bien rasurados; estudiantes ágiles de movimiento; encauzadores; obreros de blusa o monos azules, cara seria y distinción natural de hombres acostumbrados a vivir en un ambiente de cultura social intensiva; otros obreros más descuidados en el vestir, en mangas de camisa o con camisetas de transparente malla que dejaban al descubierto el pecho vetuludo y fuerte. Eran los «sans chemise», los «sans cravate», los «sans chapeau» del movimiento revolucionario madrileño. Y entre los hombres, muchas jovencitas bien ataviadas, gesto resuelto y grave, que se juntaban con los varones en un arranque de vigor y energía.

Allí mismo quedó organizado el ejército del pueblo. Subieron en varios camiones y marcharon animosos a la toma del cuartel de la Montaña, como pudieran hacerlo en otros tiempos los hombres de la Bastilla o del Hotel de Ville de las revoluciones francesas. La palabra que mejor sintetiza esta emoción del pueblo armado que iba a cumplir su destino es ésta: entusiasmo!

II

El azul límpido del cielo y el sol abrasador ayudaban intensamente al entusiasmo popular. En contraste con este entusiasmo de la multitud, pronto pude notar la depresión de ánimo, el abatimiento, por no decir la cobardía, de los militares comprometidos en la rebelión. La lucha se formalizó. Focos

principales eran los cuarteles del Pacífico, del Conde Duque, de la Montaña, de los aeródromos de Getafe y de Cuatro Vientos. Se disparaba también en casi todas las calles, desde las azoteas, desde los pisos altos y desde muchos conventos. Resonaba Madrid hacia las doce del día como si fuese una inmensa pistola detonadora.

El jefe de Seguridad y Asalto, teniente coronel Sánchez Plaza, fino y sonriente siempre, y su ayudante, capitán Arnol, rubio, pirotécnico de vida y energía, organizaban y dirigían las operaciones, de acuerdo con las órdenes de la Dirección de Seguridad. El cuartel general estaba realmente en el viejo caserón de la calle de Víctor Hugo, ya que las únicas fuerzas armadas incondicionales del Gobierno eran los Cuerpos de Seguridad y Asalto, unos tres mil hombres escasamente.

Las noticias que iban llegando de la lucha en Madrid resultaban del todo satisfactorias. Al mediar la mañana, se puede decir que habían sido sofocados casi todos los chispazos de la rebelión. Quedaba el cuartel de la Montaña, pero cercado y asediado por todas partes y sin esperanzas de recibir auxilio del exterior.

Comenzaron a llegar jefes y oficiales prisioneros. Uno de los grupos constaba de una veintena de militares entre dos filas de milicianos. Lamentable aspecto el de estos hombres traicionados. Casi todos llegaban sin guerrera, en mangas de camisa, despeinados, lívidos de rencor o de miedo. Fueron a parar al lúgubre patio de la Dirección. Allí seguían a las tres de la tarde, apretados unos contra otros, bajo la vigilancia de los soldados del pueblo. ¡Triste destino el de estos hombres! Como la mayor parte han muerto, no quiero extremar ahora el juicio durísimo que se merecen.

Así como la palabra entusiasta es la cifra del Ejército popular que se organizaba felizmente, la palabra «abatimiento» resultaba el símbolo del ejército nacional que se derrumbaba para siempre—después de un siglo largo de pronunciamientos y cuarteladas—, que se derrumbaba para siempre en la mañana cálida y vibrante.

III

Cuando se discutía el plan de la batalla de Salamina, el general espartano, en un arrebato de cólera, levantó el bastón para castigar a Temistocles, general ateniense. Este le dijo con la mayor serenidad: «Pega, pero escucha.» Así, con esta categoría de jefes, se ganó una batalla famosa del pueblo griego contra las tropas numerosas de los persas. ¿Qué plan organizó Fanjul para la toma de Madrid? ¿Cómo dejó encerradas sus tropas en el recinto del cuartel y no salieron a la calle o al campo libre en la madrugada del día histórico? De haber procedido con más acierto el general faccioso, no cabe duda de que la victoria lograda por el pueblo hubiese resultado mucho más difícil, más sangrienta y más costosa. ¿Es que Fanjul no tenía confianza con los militares comprometidos, ni siquiera con las hordas fascistas que entraron en el cuartel?

Lo cierto es que, según avanzaba la mañana, la situación de los rebeldes se tornaba más comprometida. Estuve media hora en la plaza de España, y pude observar que la rendición del cuartel de la Montaña no tardaría mucho en realizarse. Apenas se disparaba desde dentro, mientras que los guardias de Asalto y los milicianos desarrollaban un fuego nutridísimo de fusil y ametralladora. Poco después llevaron un pequeño cañón, que comenzó a disparar de cerca. De cuando en cuando escapaban soldados del cuartel sitiado; llegaban con los puños en alto, y el pueblo los recibía con estrepitosos gritos de regocijo.

El círculo de fuego que envolvía la mole del cuartel se densificaba por instantes. No sólo eran filas compactas de hombres y mujeres armados, sino que había otras filas espesas de gente sin armas que no se movían de allí y presenciaban con gran emoción las peripecias sangrientas del asedio.

Regresé a la Dirección con el teniente Moreno—héroe indiscutible de la jornada—, que iba a solicitar se mandasen allí ocho o diez coches blindados de que disponía la Dirección. Al poco de llegar nosotros trajeron la noticia de que los combatientes populares estaban asaltando el cuartel de la Montaña. Escenas dantescas se desarrollaron en el interior. ¡Podemos emplear aquí la frase de la «Commune» de París: «Día de la justicia del pueblo!» ¿Fue aquello una venganza implacable? Lo cierto es que ca-

yeron en racimo los militares facciosos bajo el plomo de los fusiles de los nuevos soldados.

El cabezalla fué cogido prisionero. Hacía la una de la tarde llegó a la Dirección de Seguridad, custodiado por los valientes milicianos. El general Fanjul llevaba la cabeza vendada y desabrochada la guerrera. Su aspecto no era precisamente arrogante; sin embargo, no se presentó tan abatido, tan descompuesto como algunos lentos y capitanes cogidos en otros cuarteles. Lo encerraron en los calabozos de la Inspección de guardia. Allí se encontró con otro compañero de aventura, un coronel de cuyo nombre no puedo acordarme. Silencio fúnebre. Trágica dolosa campoamoriana.

Sin el amor que encanta, la soledad de un ermitaño espanta; pero es más espantable todavía la soledad de dos en compañía.

En cuanto a los demás prisioneros, quedaban en montón doloroso y lastimoso. Al contemplarlos me acordé—caso de cerebración inconsciente—del libro del llamado conde de Lautreamont, poeta montevidéano. El libro, poco conocido, se titula «Canes de Maldoror». Y el pasaje que despertó en mí el recuerdo es una página del libro en la cual se pinta magistralmente el aullido de los temerosos perros nocturnos. Los perros aullan contra las estrellas del Norte, del Sur, del Oeste; contra la Luna, contra la montaña, contra el silencio de la noche, contra las lechuzas, contra las pisadas silenciosas de los hombres y contra los ojos fosforescentes de las heras. Aullan también contra su propia sombra, contra sus mismos aullidos. Es el miedo, sólo el miedo fantástico a la vida lo que les hace lanzar tan lastimeros aullidos. El abatimiento de los militares prisioneros, ya digo, me hizo pensar en el libro del conde de Lautreamont.

Con la detención de Fanjul y la toma del cuartel de la Montaña la manobra de los rebeldes de Madrid quedaba desorbitada, vencida. La victoria del pueblo heroico por excelencia tenía ya la categoría de un hecho consumado. Al mediar la tarde había concluido históricamente la fecha memorable del «19 de Julio».

POMPONIO MELA
(Prohibida la reproducción.)

ROMANCES DE «LA LIBERTAD» EL ABRAZO IMPOSIBLE

Un grupo retrechero: se abrazan a caballo Maroto y Espartero.

En el Museo del Louvre se guarda el mármol magnífico, la estatua maravillosa llamada Venus de Milo. No tiene brazos. Entonces, ¿cómo perdura el prodigio de belleza sorprendente en ese mármol antiguo? Serenidad. Sin embargo, esos miembros son precisos; sin ellos, es imposible el abrazo venusino.

Un grupo retrechero: se abrazan a caballo Maroto y Espartero.

Como la Venus famosa, ese caballero altivo, silencioso y vigilante, leal siempre, claro y limpio, no tiene brazos. Sin ellos, ¿cómo ha de poder abrirlos para reconciliaciones, alta fiebre con delirio? ¿Los de Vergara? ¿Qué rancio! Cosas propias de aquel siglo. Son cien años de vejez. Tiempos nuevos, nuevo estilo.

Un grupo retrechero: se abrazan a caballo Maroto y Espartero.

El símbolo, camarada, en este horrible litigio es la ballesca de acero: antes que doblarse, avisa. Un río de sangre roja, saltó de madre al río. El corazón, una lava; el pensamiento, un suplicio. ¿Cómo van a brolar flores en el huerto destruido? El abrazo es imposible. ¡Ni él ni la Venus de Milo!

Un grupo retrechero: se abrazan a caballo Maroto y Espartero. A. MONTORO